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Jubilej Galerije “Lazar Vozarević” 
iz Sremske Mitrovice

„Radom u prvih 50 
godina vraćamo dug 
slikarskom geniju“

Sanja Žujović

G
alerija je nedavno 
proslavila značajan 
jubilej - 50 godina od 
osnivanja i isto toliko 
godina od kada je 
prvi put, u novem-
bru 1973, predsta-

vila javnosti svoj najvredniji 
legat - stvaralaštvo slikara La-
zara Vozarevića. Koncept koji 
je prilikom otvaranja postavio 
čuveni istoričar umetnosti Lazar 
Trifunović, koji je promovisao 
beogradski enformel i samog 
Vozarevića, zadržan je do da-
nas. Galerija je podeljena na 
osnovno galerijsko jezgro koje 
čini memorijalni deo koji se 
sastoji od originalnih slika, cr-
teža, kolaža i materijala vezanih 
za stvaralaštvo Vozarevića i na 
deo sa postavkama savremenih 
umetnika u kojem se odvija 
bogat i dinamičan umetnički 
život. Inače, sremskomitrovač-
ka galerija baštini najveći broj 
Vozarevićevih dela - 61 sliku 
i 21 crtež. 

O velikom i važnom događa-
ju za grad Sremsku Mitrovicu, ali 
i o zanimljivostima iz života ču-
venog slikara Lazara Vozarevića, 
razgovarali smo sa Marijom Vu-
runom, istoričarkom umetnosti 
i direktorkom galerije.

Obeležavate važan 
jubilej, pedeset godina 
od osnivanja galerije. Šta 
se sve promenilo, a šta je 
ostalo isto kao te davne 
1973. godine?
- Život galerije se godinama 

menjao, trudili smo se da sti-
gnemo trendove u muzeologiji, 
a opet da suština i princip koji 
je postavljen pre pedeset godina 
ostane isti. Profesor Lazar Trifu-
nović nije galeriju zamislio kao 
statičan memorijalni centar, 
nego jezgro oko kojeg se odvija 
kulturni život Sremske Mitro-
vice. Tako je ostalo do danas. 
Menjali su se ljudi, promenila se 
fasada, funkcionalnost prostora, 
ali zaštita i promocija legata 
Lazara Vozarevića i dalje je pri-
oritet ustanove.

Na koji način je 
proslavljen jubilej? 
- Jubilej je zamišljen kao pu-

tovanje kroz vreme. Izložba dela 
Lazara Vozarevića je identična 
postavci iz 1973, koju su za otva-
ranje osmislili profesor Lazar 
Trifunović i istoričar umetno-
sti, prvi direktor galerije Đorđe 
Panić. Na samom otvaranju o 
tim vremenima i odrastanju u 
galeriji govorila je istoričarka 
umetnosti Ana Panić, ćerka 
prvog direktora ustanove. 

“Moj dugogodišnji napor bio 
je otimanje iz zahteva male sre-
dine da bih spoznao i odgovorio 
zahtevima vremena”, rekao je 
Lazar Vozarević u intervjuu 
NIN-u 1964. godine govoreći o 
svom stvaralačkom usmerenju 
i stremljenju.

Slikar snažne umetničke 
vizije sa vanrednim talentom 
i osobenom ličnošću, stvarao 
je posle Drugog svetskog rata i 
utirao puteve modernizma. 

- Lazar Vozarević rođen je 
1925. u selu Ležimir kod Srem-
ske Mitrovice. U nekim svojim 
intervjuima govorio je da je 
odmalena želeo da slika, da su 
se njegovi drugari igrali napo-
lju, a on ih je gledao i skicirao. 
Završio je Likovnu akademiju, 
a posle toga bio profesor na 
Akademiji. Studenti kažu da je 
bio poseban profesor, njegova 
predavanja nisu bila po pro-
gramu. Insistirao je na crtanju 
jer je smatrao da je to osnova 
za bavljenje umetnošću, da je 
umetnost u čoveku i da svako 
treba da nađe svoj izraz - kaže 
Marija Vuruna.

U Vozarevićevom stvaralaš-
tvu postojalo je više faza - prva 
kada je počeo da slika kao deo 
“Decembarske grupe”, koja je 
osnovana 1955. i trajala do 1960, 
faza koju istoričari vezuju za 
Pikasa, tj. postkubizam. Nakon 
toga ulazi u enformel fazu, a 
zatim u postenformel. 

- Tu fazu karakterišu pulije, 
tj. dugmići raspoređeni koncen-
trično u krug ili grupisani tako 
da se formiraju pravougaonici, 
trouglovi, pravilne geometrijske 
figure. Eksperimentisao je sa 

Lazar Vozarević, jedan od slikara koji su obeležili 
drugu polovinu 20. veka, bio je kompleksna 
ličnost kratkog ovozemaljskog života, ali sa 
bogatom umetničkom zaostavštinom. Najveći 
deo umetnikovog opusa čuva se u Galeriji “Lazar 
Vozarević” u njegovoj rodnoj Sremskoj Mitrovici.

Segment sadašnjosti upot-
punili su novi mediji. Multi-
medijalni prikaz Vozarevićevih 
dela mladog ruskog umetnika 
Valentina Tjutereva i komora 
za virtuelnu restauraciju, gde su 
svetlosni snopovi otkrili kako je 
slika izgledala kada ju je Lazar 
naslikao, kao i posebna kolek-
cionarska poslastica - limitirana 
serija boca rakije sa oznakom 
jubileja, koja je u prodaji u Tu-
rističkoj organizaciji grada.

Vozarević je bio 
jedinstvena ličnost svog 
vremena, kao i njegovo 
stvaralaštvo. Šta ga 
karakteriše kao slikara, 
šta kao pedagoga, a šta 
kao Mitrovčanina, jednog 
od vas?
- Lazar transponuje ideju 

srednjovekovnih ikona u kon-
tekst modernog slikarskog kon-
cepta. Fuzija različitih stilova, 
uzora i trendova učinili su njego-
vo slikarstvo vanvremenskim. 

Kao pedagog, kažu da je bio 
strog, posvećen, usmeren, go-
tovo isključiv. Njegova odanost 
disciplini, suštini i osnovama 
slikarstva, insistiranje na aka-
demizmu, strogoća i istrajavanje 
u formi nisu imali za cilj da stu-
dente ukalupe, prisile, sputaju, 
već da daju podstrek i opciju 
da u sebi, i za sebe, pronađu 
ono najbolje, stil koji baš njih 
opisuje i ispunjava. Svi se slažu u 
jednom, da ovom neobičnom, ali 
izvanrednom pedagogu duguju 
mnogo. 

Nažalost, nije uspeo da upo-
zna Mitrovicu, niti Mitrovica 
njega. Njegova želja da memo-
rijalna galerija bude baš u gradu 
u kojem je rođen ostvarila se tek 
nakon prerane smrti. Ali radom 
u ovih prvih pedeset godina 
galerija i Sremska Mitrovica 
dostojno vraćaju dug ovom sli-
karskom geniju. 

Vozarević se, pored 
slikarstva, bavio 
ilustracijom knjiga, 
scenografijom, 
mozaikom... Da li ta 
raznovrsnost, koja se 
ogleda i u njegovim 
delima, zapravo ih čini 
aktuelnim i prijemčivim i 
budućim generacijama?
- Naš je zadatak da prona-

đemo način da tu njegovu sve-
stranost, genijalnost, upornost 
i znanje prenesemo na buduće 
generacije. Vozarevićevi intervjui 
su prava kulturna blaga. Njegove 
retoričke veštine ne zaostaju 
za slikarskim. Pouke, poruke, 
analize umetnosti i umetnika 
su i te kako aktuelne.

Sremska Mitrovica 
je kulturno-istorijski 
dragulj Srbije. Koliko je 

važno raditi na očuvanju 
kulturne baštine i tradicije 
mesta, u kojem je svakako 
i legat važan deo te priče?
- Izuzetno. Sremska Mitro-

vica zaista ima dugu i bogatu 
istoriju, koja je pritom vrlo pri-
jemčiva sadašnjim konzumen-
tima. Kada imate srž, istoriju, 
činjenice na koje možete da se 
oslonite, samo je pitanje nado-
gradnje i kreativnosti na nama 
koji to treba da promovišemo. 
Isto je i sa legatom. Mislim da je 
brendiranje ili bilo koji drugi vid 
promocije način da pokažemo 
i drugima čime raspolažemo. I 
to je posao kojim će se galerija 
baviti u budućnosti.

Koji su planovi galerije u 
narednom periodu?
- Pred Galerijom “Lazar Vo-

zarević” je puno planova. Želimo 
da zaštitimo legat, proglasivši ga 
za kulturno dobro od velikog 
značaja, zatim u planu su i dva 
kapitalna izdanja - monografija 
Lazara Vozarevića i sistemski 
katalog, kako bi kompletan opus 
bio popisan. Godina pred nama 
je samo priprema za još jedan 
važan jubilej - 100 godina od 
rođenja našeg sugrađanina, a 
jednog od najznačajnijih po-
sleratnih jugoslovenskih sli-
kara. n
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“Kada imate srž, 
istoriju, činjenice 
na koje možete 
da se oslonite, 
samo je pitanje 
kreativnosti 
na nama koji 
to treba da 
promovišemo”
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Lazar Vozarević

Junak  
i tragičar 
svog 
slikarstva

„Radio je 
s raznim 

materijalima 
- lepio zlatne 

pločice, koristio 
limove, bitumen 

masu, farbu... 
Neka njegova 

dela u enformel 
fazi su unikati jer 
su nastajala istog 

trenutka“

materijalom - lepio zlatne plo-
čice, koristio limove, bitumen 
masu, farbu... Neka od njegovih 
dela u enformel fazi su unikati 
jer su nastajala istog trenutka. 
Kad se radi s kiselinama i kada 
se nešto lepi - tu nema poprav-
ljanja - kaže sagovornica. 

Učešće na bijenalu u Sao 
Paulu 1967. bilo je plodonosno 
za Vozarevića. 

- Izašao je iz enformel faze u 
kojoj je eksperimentisao i okre-

nuo se onome što je od početka 
tražio i želeo. Njegova vizija je 
bila da spoji staro i novo. Želeo 
je da ikone i freske naših mana-
stira, tradiciju i duhovnost pre-
baci u sadašnjost i modernim 
jezikom to objasni savremenom 
čoveku. Smatrao je da prikazi 
na freskama i način crtanja 
srednjovekovnih likova nisu 
toliko bliski ljudima. Uzeo je 
motive, patinu i duhovnost iz 
tog doba u poslednjoj svojoj fazi, 
postenformel, kojoj pripada i 
slika „Krug - priča Vuruna. 

Poslednje dve, tri godine 
njegovog života bile su plodo-
nosne, dosta je slikao, ali je i 
odgovor javnosti bio izuzetan. 

- U godini kada je bilo bije-
nale u Sao Paulu, bile su velike i 
značajne izložbe i poslovi u ino-
stranstvu. Pored slike „Krug“, 
koju je kupio Dejvid Rokfeler, 
još tri su prodate na bijenalu. 
Tamo je bio sa ostalim pred-
stavnicima Jugoslavije. Ali ono 
što smo saznali iz kataloga u 
Sao Paulu jeste da je on u Jugo-
slovenskom paviljonu sa svojih 
deset radova imao malu izložbu 
u okviru izložbe. Prelistavajući 
novine iz tog perioda, saznali 
smo da je Rokfeler bio fasci-
niran njegovim delom, kada 
je izgovorio čuvenu rečenicu: 
„Ovo je moje jer je puno ori-
ginalnosti“ – kaže direktorka 
galerije. 

Na tako jakom takmičenju 
gde su Ameriku predstavljali 
vrhunski umetnici moderne 
umetnosti i u konkurenciji kada 
se spominju Endi Vorhol, Edvard 
Hoper, Roj Lihtenštajn…, slika 
„Krug“ je privukla pažnju. 

- Po povratku u Jugoslaviju 
i legenda o crvenom kabrio-
letu, koji je kupio novcem od 
prodatih slika sa bijenala, sa 
potvrdom da su prodate, postaje 
istina i ulazi u njegovu biografiju 
- kaže Vuruna. 

Vozarević je preminuo 29. 
marta 1968. u Beogradu, u 43. 
godini, od trovanja krvi iza-
zvanog isparenjima hemijskih 
sredstava pomoću kojih je želeo 
da na svojim slikama dočara 
Vizantiju.

- Nažalost, njegova posve-
ćenost, gotovo fanatizam kada 
se radi o stvaranju, odvela ga je 
u preranu smrt. Eksperimenti 
koje je vršio na platnima, za nas 
danas dragoceni, bili su kobni 
za njegovo već krhko zdravlje. 
Njegove kolege su tada govorile 
da je on živeo za umetnost i 
slikarstvo i od njega i umro. 
Ja kažem da je bio junak svog 
slikarstva, ali i tragičar - kaže 
Marija Vuruna. n

“Nažalost, 
njegova 
posvećenost, 
gotovo 
fanatizam 
kada se radi 
o stvaranju, 
odvela ga je u 
preranu smrt”

“čuvena slika 
‘krug‘ pripada 
poslednjoj 
stvaralačkoj 
fazi slikara - 
postenformel“

„Krug“
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